NNa6opaTopHa po6oTa 10
BuBYeHHSA iIHCTPYMEHTIB moaentoBaHHA B Python

10.1. MeTa po6oTu

Os3HaoMneHHa 3 iHCTpymeHTamn Python, WO MOXyTb 6yTu
3aCTOCOBaHi y KOMM' IOTEPHOMY MOAESHOBaAHHI.

10.2. MeToany4HIi pekoMmeHAaauil LWoOAO opraHisauii caMmocTinHol
pob6oTtun

3a Temoto nabopatopHoi poboTU CTyAEHT MOBWUHEH: 3HAMU OCHOBHI
3aKOHW pO3NnoAiny BUNAAKOBUX BENWYUH Ta OCHOBHI MOHATTSA MiHINHOI
anrebpn Ta Teopil AnepeHuianbHUX PiBHSAHb, YMIMU 3acTOCOBYBaTU
mMaTtemMaTudHi b6ibniotekn Python onsa po3B'd3aHHs 3agad niHinHoT anredpw,
3agavi Kowi gnsa cuctem 3BnYanHuxX gudepeHuianbHNX piBHAHb, reHepauil
3Ha4yeHb BMMNAKOBMX BEMNYMH 3a Pi3HMMKM po3noginamu [17 — 19].

OcHoBHolo 6GibnioTekoto Python gna pose’si3aHHA MaTeMaTUYHUX
3agau € 6ibnioTeka scipy. Po3rnsHeMo gekinbka po3ainis uiel 6ibniotekn.

10.2.1. ®yHKuUii Onssi 06pobku eunadkosux 8eslu4uH (Scipy.stats)

Y 6ibnioTeui scipy.stats gna Python € 6arato yHKuUi, NpU3HaYeHnx
ans obpobkn BUNagkoBux BennunH. HaBegemo Kinbka 3 HUX ONS 3aKOHIB
po3noainy: piBHOMIPHUW, HOpManbHUN, eKCNOHEHTHUI, [TyaccoHa.

®yHKUiT Onisi piBHOMiIPHOro 3akoHy po3noginy (uniform):

uniform.rvs(loc=0, scale=1, size=1l) — noBepTae BEKTOp Size
BMMAOKOBMX 4uUCeEN, WO MalTb PIBHOMIPHUA po3nodin Ha iHTepsani
[loc, loc + scale];

uniform.cdf(x, loc=0, scale=1) — dyHkuia (Big X) posnoainy Ans
PIBHOMIPHOro 3aKoHy Ha iHTepBani [loc, loc + scale];

uniform.pdf(x, loc=0, scale=1) — dyHKuia (Big X) WiNbHOCTI
po3rnoainly WMOBIPHOCTI  OnA  PIBHOMIPHOrO 3akOHYy Ha iHTepBsani
[loc, loc + scale].

uniform.ppf(g, loc=0, scale=1) — dyHkuUia Big g, obepHeHa [oO
dyHKUIT  pos3noainy 4OnA  pPiBHOMIPHOrO  3aKOHYy  Ha  iHTepBani
[loc, loc + scale]..



®yHKyii 0511 HOpMaNbHOro 3aKoHy po3noainy (norm):

norm.rvs(loc=0, scale=1, size=1l) — noBepTae BeKToOp sSize
BUNAOKOBMX 4YnUCen, WO MawTb HopManbHuMM po3nogin (loc — cepegHe
3HayeHHs, scale > 0 — cepeiHE KBagpaTUYHE BiOXUNEHHS);

norm.cdf(x, loc=0, scale=1) — dyHkuia (Big X) posnoginy ansa
HOpPManbHOro 3aKoHy 3 NnapameTpamu loc, scale;

norm.pdf(x, loc=0, scale=1) — cyHKUiA (Big X) WiNbLHOCTI po3noainy
MMOBIPHOCTI ANA HOpMarnbHOro 3akoHy 3 napameTpamu loc, scale.

norm.ppf(q, loc=0, scale=1) — cpyHkUiA Bia q, obepHeHa A0 dYHKLT
po3noainy Ansi HopmarbHOro 3akoHy 3 napameTpamu loc, scale.

®yHKyii Osis1 eKCMOHEHTHOrO 3aKOHY po3nogainy (expon):

expon.rvs(loc=0, scale=1, size=1l) — noBepTae BEKTOp Size
BUNAAKOBUX YnCen, LLO MalTb eKCNOHEHTHUI po3nogin (scale = 1/lambda,
lambda > 0 — napameTp po3noainy);

expon.cdf(x, loc=0, scale=1) — doyHKuia (Big X) posnoginy ans
€KCMOHEHTHOrro 3akoHy 3 napameTtpamu loc, scale;

expon.pdf(x, loc=0, scale=1) — oyHKuif (Big X) WiNbHOCTI po3noainy
MMOBIPHOCTI AN eKCNOHEHTHOro 3aKoHy 3 napameTpamu loc, scale.

expon.ppf(qg, loc=0, scale=1) — dyHKUiA Big g, obepHeHa 0O PYHKL,T
po3noainy Anst EKCNOHEHTHOrO 3aKoHy 3 napameTpamu loc, scale.

®dyHKyii Onst 3akoHy po3noginy MNMyaccoHa (poisson):

poisson.rvs(lambda, loc=0, size=1)- noBepTae BeKTOp Size
BUNAAKOBUX 4ucesi, wo MakwTb poanogin [lyaccoHa (lambda>0 -
napameTp po3noginy (cepeaHe 3HA4YEHHS)).

poisson.cmf(k, lambda, loc=0) — cyHkuia (Big k) posnoainy gon4d
3akoHy [lyaccoHa 3 napameTtpamu lambda, loc;

poisson.pdf(k, lambda, loc=0) — dyHkuia (Big k) wWinbHOCTI
po3noainy MMOBIPHOCTI Ans 3akoHy [lyaccoHa 3 napameTpamu lambda,
loc;

poisson.ppf(q, lambda, loc=0) — dyHkuia Big ¢, obepHeHa A0
doyHKUiT po3noginy Ans 3akoHy lNyaccoHa 3 napametpamu lambda, loc.



KopucHi ¢pyHKUiT Onsi nepesipku 2inomes:

scipy.stats.nct.ppf(q, df, nc, loc=0, scale=1) — dyHKuia Big q,
obepHeHa [0 yHKUiT po3noginy ana t-posnoginy CrtbtogeHTta, ge df —
4Yncno cteneHis ceoboaun, nc — napameTp;

scipy.stats.chi2.ppf(q, df) — dpyHkuia Big g, obepHeHa OO yHKUIT
po3noginy ans xi-ksagpat posnoginy, ge df —ynucno cteneHis ceoboau.

Mpuknag 1. 3acTtocyBaHHA dyHKUiT uniform.rvs. [eHepyroTbCA
TOoYkM B koni paaiycy 1 (puc. 10.1).

import scipy.stats as stats
import numpy as np

import math

import matplotlib.pyplot as plt

def Circle(n):
r = stats.uniform.rvs(loc=0.0, scale=1.0, size=n)
teta = stats.uniform.rvs(loc=0.0, scale=2.0*math.pi, size=n)
x = [0]*n
y = [0]*n
for i in range(n):
x[1] = r[i]*math.cos (teta[i])
y[i] = r[i]*math.sin(tetali])

plt.scatter (x, V)

n = 500
Circle (n)
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Puc. 10.1. To4kn B Koni pagiycy 1

Mpuknap 2. 3actocyBaHHA OYHKUii expon.rvs. byayetbcs rpadik
3HayeHb BWUMNAOKOBOI BESIMYMHM, WO NiOKOPSETLCA  EKCMNOHEHTHOMY
po3anoginy 3 napametpom 5 (puc. 10.1).

import scipy.stats as stats

= 100
stats.expon.rvs(loc=0.0, scale=5.0, size=n)

o]
|

=
Il

plt.plot(range(n), vy)
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Puc. 10.2. 'padik 3Ha4eHb BMNAAKOBOI BENIMYMHMU, LLO MiOAKOPSAETLCH
€KCMNOHEHTHOMY po3noainy

Mpuknag 3. MNpuknag 3actocyBaHHA QyHKUiM norm.pdf, norm.cdf.
byayotbca rpadikm pyHKUiT po3noginy Ta gyHKUil WifIbHOCTI po3noginy
WMOBIPHOCTI 4519 HOPMasibHOro 3aKOHY po3noainy 3 cepegHiMm 3HadeHHAM 3
I cepefHIM KBagpaTU4HUM BigxuneHHam 2 (puc. 10.3).

import scipy.stats as stats

mean = 3.

sigma = 2.

n =21

x = np.linspace(-10, 10, n)
ypdf = [0]*n

ycdf = [0]*n
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for i in range(n):
ypdf[i] = stats.norm.pdf (x[1i], loc=mean, scale=sigma)
ycdf[i] = stats.norm.cdf (x[i], loc=mean, scale=sigma)

plt.plot (x, ypdf, color="red")
plt.plot (x, ycdf, color="blue")
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Puc. 10.3. Npadbik pyHKUiT po3noainy Ta pyHKUil WiNbHOCTI
po3noainy MMOBIPHOCTI ANA HOPMaribHOro 3aKoHYy POo3noAiny

10.2.2. dyHKuyii Onsi po3e ‘a3aHHs1 3aday NiHilHOI aneebpu
(scipy.linalg)

dyHKUii BibnioTekn scipy.linalg, NnpusHa4veHi onga po3B'd3aHHA 3agaq
niHinHoI anrebpwu, po3noainnMmMo Ha ABi rpynu.

DyHKUIT NOwyKy pPi3HOMaHIMHUX 4YucJ/I08UX XxapakKmepucmuk
Mampuub:

det(A) — BU3Ha4YHUK (OeTepMiHaHT) maTpuui A,

norm(A) — ob4ncrneHHsa HopMu KBagpaTHOT Matpuui A.

dyHKUil, Wo peanizyromsb YucesibHi Memodu po3e’sa3aHHs1 3aday
niHituHoOI aneebpu (scipy.linalg):

inv(A) — 3HaxoaXeHHA 0bepHEHOT MaTpuL;



eigh(A) — obuyucreHHs BRacHMX 3Ha4YeHb Ta BMACHUX BEKTOPIB
CUMETPUYHOI KBagpaTHOI MaTpuui A,

solve(A, b) — po3B'A3aHHS cUCTEMM MiHINHUX anredpalyHUX PIBHSAHb
Buagy Ax = b.

Mpuknapg 4. MNpuknag 3actocyBaHHA PyHKUiM eigh, solve.

import numpy as np
from scipy.linalg import eigh
from scipy.linalg import solve

A = np.matrix([[7, 2, 31, [2, 5, 6], [3, 6, 911)
print ("A=", A)

LamV, Q = eigh (A)

print ("Eigenvalues of the matrix A = ", LamV)

B = Q@np.diag(LamV)@Q.T

print ("B=", B)

b

X

[3, 1, 6]
solve (A, Db)

print ("x=", x)

print ("Equation residual =", ARx - b)
Output:

A= [[7 2 3]
[2 5 6]
[3 6 9]]
Eigenvalues of the matrix A = [ 0.67217578 5.37131569 14.95650853]
B= [[7. 2. 3.]
[2. 5. 6.]
[3. 6. 9.11
x= [ 0.16666667 -3. 2.61111111]
Equation residual = [[0.00000000e+00 0.00000000e+00 5.32907052e-15]]
10.2.3. ®yHKuUii Ons po3e'a3aHHsA cucmem 38udaliHux

dughepeHuyiasibHUX Pi8HsIHb, 3anucaHux y HOpMaJsibHili ¢phopmi

Y o6ibnioTeui scipy.integrate gns Python € 6arato dyHKuin,
npuU3HayYeHnx AN po3B’d3aHHA 3adad  And  CUCTeM  3BMYaNHUX
AndepeHUiNHUX PIBHSHD.

OyHKUIT nakeTy scipy.integrate, Wo nNpu3HayeHi Ans po3B’A3aHHS
3adayi 3 no4amkoeor ymoeoro (3apadvi Kowi), po3B'asytoTb iXx Ans
HOpPMaribHUX CUCTEM 3BNYaNHUX AndepeHuianbHUX PiBHAHbL. 3agadi Ans
andepeHuianbHNX PiBHSAHb BULLMX MOPSOKIB 3BOAATLCA A0 BiANOBIOHUX
3agay ons HopMmaribHUX CUCTEM.

PoarnaHemo 3agady Kodwi:

Vi = (6 Y1, Va0 Vi),
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Vo = fo(&, Y1, Y200 Vi),

yllc = fk(tﬂleyZ""JYR)

(10.1)

3a NOYaTKOBUX YMOB:
(V1 (to) = Yoa
{YZ (to) = Yoz

b’k(to) = Yok

UncenbHe poss'asaHHA 3agadi (10.1) nondrae B nobygosi Tabnuui
HabnNWKeHUX  3Ha4YeHb  Y;1,Yi2 -, Vik (i=12,..,N). Po3B's30k
y1(t), y,(t), ..., i (t) Ha BIOPI3KY [ty, tn] Y TOUKAX tq, ty, ..., ty, SKi HA3MBAKOTb
By3ramu CiTku. [1o3Ha4nMmo:

y1(t) Yoa y1(t)
y=|¥®) Y, = Yoz | yr = y2(®) |
Vi (1) Yok Vi ()
&Y,V Vi)
F(t,Y) = f2(6, Y1, Y2, - Vi) ’
Je(@C Y1 Yar - Vi)

ae Y— WyKaHuin pO3B'A30K,;
Yo— BEKTOpP NOYaTKOBUX YMOB;
F(t,Y) — BekTop npaBux YacTUH CUCTEMWN.
3anuwemo 3agadvy Kowi ans cuctemmn audoepeHuianbHUX PiBHAHb
(10.1) y BEKTOpPHI1 dpopmMi:

Y' = F(t,Y), Y(t,) = Y. (10.2)

|3 3acTocyBaHHAM MakeTy scipy.integrate poss’sizatn 3agady Kowui
ans cuctemn (10.2) MmoxkHa, Hanpuknag, 3a gonomMoroto yHkuil solve inp:

scipy.integrate.solve_ivp(fun, t_span, yO, method="RK45', t_eval
=None, args=None) — po3B'a3aHHs 3agavi (10.2) Ha 3agaHoMy BiApi3Ky
meTogamu PyHre—KyTTa.

TyT fun — BekTOpHa (pyHKUia F(t,Y) npaBux YactuH cuctemu (10.2);
t span — iHTepBan [t,, ty], Ha SKOMYy po3B’A3yeTbCsa 3agadva Kouwi;
y0 — BEKTOp noYaTKOBUX YMOB Yj;

method — BapiaHT meToay PyHre—KyTTa;

t _eval — BekTOp BY3niB CiTKM X4, X5, ..., Xy (MOXHa He 3agaBaTu);



args — noaaTkoBi napameTpu BEKTOPHOI oyHKLUIT F(t,Y), AKLLO BOHU €.

Mpuknap 7. 3actocyBaHHS QYHKLUIT Solve ivp 3 MeTO po3B'A3aHHSA
3apadvi Kowi gna andpepeHuianbHOro piBHAHHA OpYroro nopsiaxy.
3Hangemo Ha Bigpisky [0, 3] HabNWKeHWI PO3B'A30K PIBHAHHS

y =exp(—ty),
o 3aJJ,OBiJ'IbHIO€ no4vyaTKkoBMUM yMOBaM

y(0) =1, y(0) =1,
i nobyayemo rpacpik 3HangeHoro po3B's3sKy.
3BeeMo po3B'A3aHHA 3agadvi Ans piBHSAHHS OPYroro nopsgky no
3afjadvi Ons  ekBiBaneHTHOI HOPMasibHOI CUCTEMM TMEPLUOro MopsAaKy.
[Mo3Hayummo:

yi=y(), y2=y'(®).
Ockinbkn y'(t) = (y'(t)) = y,(t), TO MaeMO:

{ y1(t) = y,(t) {yl(O) 1
y,(t) =exp(—ty) W2(0)=1

Pos3B'sokeMO L0  3agady u4MCenbHO, 3aCTOCOBYHOUM  (PYHKLUIO
solve_ivp 3 chikcoBaHMM KPOKOM Ha CiTui 3 ABagusaTu piBHOBigdaneHunx
BY3IiB:

import numpy as np

import math

import matplotlib.pyplot as plt

from scipy.integrate import solve ivp

# 3anmaemo dyHKLI1H0 NpPaBOol YacTUHU IMOEPEHLIINMHOTO PIiBHAHHSA
def FunRight (t, vy):

dydt = [y[0], math.exp(-t*y[0]) ]

return dydt

# Bamaemo BinmparBHi maHi

t0 =0 # mouaTxkoBa ToOuka Bimpiska;

tl = 3 # xinneme Touka Bimpiska

yOo = [1, 1] # nmouaTkoBl BHaueHHd 3MiHHOI y 1 1II moximHOoI
n = 100 # xinpxicTe nmomisieHsr Bimpiska

h = (tl - t0)/n # war nmomiseHHHS Bizmpiska

t eval = np.arange(t0, tl, h)
sol = solve ivp(FunRight, [t0, tl], y0, t eval=t eval)
print (sol)
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Output:

message: The solver successfully reached the end of the integration
interval.

success: True

status: O
t: [ 0.000e+00 3.000e-02 ... 2.940e+00 2.970e+00]
yv: [[ 1.000e+00 1.030e+00 ... 1.892e+01 1.949%9e+01]

[ 1.000e+00 1.030e+00 ... 1.482e+00 1.482e+00]]
sol: None
t events: None
y _events: None

nfev: 26
njev: 0
nlu: O

[Mobyayemo rpadik po3s’asky (puc. 10.4):

plt.plot(sol.t, sol.y[0])
plt.title("Solve of Equation")

plt.xlabel ('t')
plt.ylabel('y"')

Solve of Equation
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Puc. 10.4. Npacpik po3B'saA3Ky

10.3. NMopsaaok BUKOHaHHA pobOTH | BapiaHTU 3aBAaHb



10.3.1. 3micm 38imy

Y NpakTUYHIA YacTuHi poboTn HeobXiaHO:

BUKOHaTW BCi NpuKnaan HaBeaeHi B po3aini 10.2;

BUKOHATW 3aBAaHHS, 3anponoHoBaHi y 10.3.2;

HaZaTu TEKCTU CKNageHuxX nporpam i pesynbTaTti IX BUKOHaHHS.

10.3.2. BapiaHmu iHOugidyanbHuUx 3ae0aHb

BukoHaTu BCi 3aBOaHHS:

1. MNobByaynTte rpacik 3Ha4YeHb BUNAOKOBOI BEMUYMHKN, PO3MNOAiNEHOl
3a HOpManbHUM 3aKOHOM 3 rMapamMeTpamMu:. cepefHe 3HadyeHHa — O,
cepegHe KBagpaTuvHe BIOXUITEHHS — 5, BIAHOCHO HOMepa EKCMNeEPUMEHTY 3
Hel (MopsaaKkoBOro Homepa).

2. MNMobyaynte rpadik 3Ha4yeHb BMMNAAKOBOI BENMYMHU, PO3MOAINEHOT
3a piBHOMiIpHMM 3aKOHOM Ha Bigpisky [-5, 5], BigHOCHO HOMepa
eKCNepUMEHTY 3 Heto (MopPSALAKOBOro Homepa).

3. MNobygynte rpadikn yHKUIT po3nodiny Ta YHKUIT LWinbHOCTI
po3rnoaisnly MMOBIPHOCTI On9 BUMNALKOBOI BESIMYMHW, PO3MnogineHol 3a
PiIBHOMIPHMM 3aKOHOM Ha Bigpi3ky [5, 15].

4. Mobygynte matpuuto posmipHocTi 5 x4, (i,j) — enemeHT sKol
[opiBHIOE (% — j2.

5. Poss'axiTb 3agady Kowi onsa cuctemun andpepeHuianbHnX PiBHAHb
nepLioro nopsaky Ha sigpisky [0, 2]:

{yi = —11y, + 9y,
y2 =9y, — 11y, '
3a No4YaTKoOBUX YMOB
y1(0) =1, y,(0)=0
i nobyaynte rpadik 3HangeHoro po3B'sA3Ky.
6. PosB'axiTb 3agady Kowi ona gudepeHuianbHOro piBHAHHA Opyroro
nopsaky Ha Bigpisky [0, 411]:
Y xy =2
3a No4YaTKoBUX YMOB
y(0)=0, y(0)=1

i nobyaynte rpadik 3HangeHoro po3B'sA3Ky.

10.4. KOHTPOMbHi 3anNUTaHHA



. Aki B cuctemi Python € 3acobun ans reHepadil 3Ha4yeHb BUNAAKOBUX
BENUYNH?

. Aki B cuctemi Python € 3acobun pna CcTBOpeHHs Ta poboTtn 3
BEKTOpamu Ta MaTtpuusaMmn?

. Aki B cuctemi Python € 3acobun ons 4ncenbHOro po3B’aA3aHHs 3ajad
niHinHoT anrebpn?

. 3a 4ONOMOroK AKMX IHCTpyMeHTiB Python moxHa po3B'ssatn 3agady
Kowi ona 3suyanHux gudpepeHuianibHUX PiBHAHL?



